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Hennigsdorf, 05.05.2022 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 

am 03.05.2022 

von 17:30 bis 20:07 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Buchberger, Susanne  

Fraktion SPD 
Leber, Steffen  
Wobst, Michael Vertretung für Frau Petra Winkel 

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Scheeren, Werner  
von Lewinski, Lukas  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Berndt, Gunnar Vertretung für Herrn Marco Siegel 

Fraktion B90/Die Grünen 
Henning, Angelina  

Schriftführer 
Airaud, Stefanie  

sachkundige Einwohner 
Dumke, Gerlinde  
Kutscha, Marianne per Videovertragung 
Schmidt, Ina  
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Winkel, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Siegel, Marco  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur, Herr W. Scheeren, eröff-
nete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 9 
Ausschussmitgliedern fest. 
 
Auf Anfrage der Fachdienstleiterin für Schule und Sport wird über die Änderung der Tages-
ordnung abgestimmt. 
 
Es wird einstimmig beschlossen, dass die Tagesordnung wie folgt geändert wird: 
Aus TOP 7 wird TOP 4 
Aus TOP 8 wird TOP 5 
Aus TOP 4 wird TOP 6 
Aus TOP 5 wird TOP 7 
Aus TOP 6 wird TOP 8 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 05.04.2022, öffentlicher Teil 
 
Es lagen keine Einwände vor.  
Die Niederschrift vom 05.04.2022, öffentlicher Teil wurde von der Fraktion DIE LINKE unter-
zeichnet. 
Die Bestätigung der Niederschrift der heutigen Sitzung soll durch die Fraktion Die Unabhän-
gigen-Bürger für Hennigsdorf erfolgen. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
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TOP 4 BV0004/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Entlastung des Stadtsportverbandes Hennigsdorf e.V, bezüglich des im 
Jahr 2021 bewilligten Zuschusses der Stadt Hennigsdorf 
 
Der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur prüft den vom Stadtsportverband Hennigsdorf 
e.V. eingereichten Verwendungsnachweis über den im Jahr 2021 bewilligten Zuschuss in 
Höhe von 50.000 EUR und spricht die Entlastung aus. 
 
Weiterhin stimmt der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur dem Vorschlag der Verwal-
tung zu, dass der Stadtsportverband die aufgrund der Pandemie nicht abgerufenen Förder-
mittel weiterverwenden darf. Die Verwendung sollte analog der Vorjahre erfolgen. 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 

 
TOP 5 BV0005/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Zahlung des Globalzuschusses an den Stadtsportverband für das Jahr 
2022 
 
 
Der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur bewilligt die Zahlung des Globalzuschusses 
an den Stadtsportverband Hennigsdorf e.V. für das Jahr 2022 in Höhe von 50.000 EUR. 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 

 
TOP 6 MV0006/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Bericht des Seniorenbeirates 
 
Mitteilungsinhalt:  
Die Mitglieder des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur nehmen den Bericht des 
Seniorenbeirates der Stadt Hennigsdorf zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Frau Gröbe (Gemeinwesenbeauftragte der Stadt Hennigsdorf) trägt in Vertretung des Senio-
renbeirats den Bericht vor. 
In Anlehnung an den Bericht kommt in den Fraktionen die Frage auf, wie man die Arbeit des 
Seniorenbeirats öffentlichkeitswirksamer bewerben und unterstützen kann. 
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Herr Witt bietet an, dass sich die Verwaltung der Stadt Hennigsdorf mit der Thematik befas-
sen wird. 
 
 
 

 
TOP 7 MV0022/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Bericht der Gemeinwesen-und Gleichstellungsbeauftragten 
 
Mitteilungsinhalt:  
Die Mitglieder des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur nehmen den Bericht der 
Gemeinwesen-und Gleichstellungsbeauftragten zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Frau Gröbe trägt Teile des Berichtes vor und ergänzt, dass die erhobenen Daten vom 
19.01.2022 ggf. aufgrund der Ukraine-Krise und dem daraus resultierenden Flüchtlings-
Zuwachs nicht mehr die genaue Realität abfassen. 
Sie bietet den Fraktionen an, dass das neu veröffentlichte Pflegedossier mitgenommen wer-
den kann und wird den Fraktionen über ihre Postfächer die vorgetragenen Studien zum 
Thema Gleichstellung zukommen lassen. 
 
 
 

 
TOP 8 MV0017/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Jahresbericht für die Nachbarschaftstreffs 2021 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur der Stadt Hennigsdorf nimmt den vorgelegten 
Bericht zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 9 BV0040/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Satzung zur kommunalen Kulturförderung der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt die als Anlage 1 beige-
fügte Satzung zur kommunalen Kulturförderung der Stadt Hennigsdorf. 
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Mehrheit mit JA 
 
Ja 6  Nein 1  Enthaltung 2   
 
 
Es kommt die Frage von Herrn Berndt, Fraktion Die Unabhängigen - Bürger für Hennigsdorf 
auf, warum zur besseren Übersicht der Änderungen keine Synopse erstellt und vorgelegt 
wurde.  
Herr Witt begründet dieses Vorgehen damit, dass es im Laufe der Überarbeitung so viele 
Änderungen gab, dass man feststellte, dass eine Synopse eher unübersichtlich und kompli-
ziert wirken könne, als beide Fassungen nebeneinander zu legen und zu vergleichen. 
 
Die Stadtverwaltung wird eine Synopse nachreichen. 
 
 

 
TOP 10 BV0029/2022 Einreicher: Fraktionen 

CDU/BürgerBündnis, DIE LINKE, SPD, 
Die Unabhängigen - Bürger für Hennigs-
dorf und FDP 

 
Bildung einer Arbeitsgemeinschaft (AG) zur Anpassung / Änderung der kommunalen Sport-
förderung und der entsprechenden Richtlinie 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Bildung einer Arbeitsgemeinschaft aus 
Vertretern der Fraktionen, der Vereine, des Stadtsportverbands und der Verwaltung der Stadt 
Hennigsdorf zur Anpassung der kommunalen Sportförderung 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 8  Nein 1   
 
 
 

 
TOP 11 BV0043/2022 Einreicher: Fraktionen SPD, DIE LINKE, 

Die Unabhängigen - Bürger für Hennigs-
dorf und FDP 

 
Erarbeitung einer Satzung für einen „Stadtpreis Hennigsdorf“ 
 
 
Die in der Arbeitsgruppe Preiswesen erstellten Eckpunkte (Anlage) für einen zukünftigen 
„Stadtpreis Hennigsdorf“ werden bestätigt. Die Auslobung und Vergabe des Stadtpreises 
Hennigsdorf soll künftig den Gemeinwesen- und den Umweltpreis ersetzen. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, auf Grundlage dieser Eckpunkte den Entwurf einer Satzung 
für einen „Stadtpreis Hennigsdorf“ zu erarbeiten und der SVV in der Sitzung am 18.10.2022 
zur Beratung und Beschlussfassung vorzulegen. 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 4  Nein 2  Enthaltung 3   
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TOP 11.1 AN/BV0043/2022/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zur BV0043/2022 - Kinder- und Jugendpreis 
 
Änderungsantrag:  
 
Die Anlage der Beschlussvorlage (Eckpunkte) wird wie folgt geändert: 
 
Im Eckpunktepapier wird ein Budget von 1.000 Euro für Kinder- und Jugendpreise reserviert. 
Das Budget wird je nach Anzahl der eingegangenen Bewerbungen in der Regel auf mehrere 
Preisträger aufgeteilt, damit möglichst viele Engagements der Kinder und Jugendlichen im 
betreffenden Jahr prämiert werden können. 
 
Es soll eine kinder- bzw. jugendgerechte Auszeichnungsveranstaltung und Würdigung ange-
boten werden. 
 
Der Erwachsenenpreis wird mit einem maximalen Preisgeld von 1.500 Euro prämiert. 
 
 
Stimmengleichheit (keine Mehrheit) 
 
Ja 1  Nein 1  Enthaltung 7   
 
 
 

 
TOP 12 BV0038/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Neugestaltung der Außenspielflächen am Haus 2 vom Hort Nordlicht 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
 

1. Die Neugestaltung der Außenspielflächen am Haus 2 vom Hort Nordlicht Haus 2, Ri-
gaer Straße 3a. 

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend der Kostenermittlung 
auf ca. 149.010 EUR. 

3. Grundlage für die Erstellung der Ausschreibung sind der Bestandsplan (Anlage 1), die 
Entwurfsplanung (Anlage 2) und die Kostenzusammenstellung (Anlage 3).  

4. Der Hauptausschuss ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen Vergaben ohne 
weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung und ihren Gre-
mien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung). 

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, nach Abschluss der Baumaßnahme 
über die Ausschreibung, die Vergabe und die Projektabrechnung zu informieren. 

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung (Anlage 2) und der Finanzierung (Anla-
ge 3) sind den Stadtverordneten während der Laufzeit des Projektes anzuzeigen. 

 
 
 
 
Einstimmig Ja 
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Es besteht eine Nachfrage von Herrn Piske, Fraktion DIE LINKE, ob der Betrieb während der 
Umbaumaßnahmen fortgesetzt werden kann oder ob er unterbrochen werden muss. 
Antwort Herr Rudolf, Fachdienstleiter Gemeindliche Trägeraufgaben Kindertagesbetreuung: 
Der Betrieb wird nicht unterbrochen, die vom Umbau betroffenen Objekt und Wege werden 
entsprechend gesichert. 
 
 

 
TOP 13 MV0024/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Zwischenstand des Projektes Errichtung einer Beachvolleyball-Anlage an der 
Stadtsporthalle 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Zwischenstand nach Ausschreibung des Pro-
jektes Errichtung einer Beachvolleyball-Anlage an der Stadtsporthalle zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 14 MV0025/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über einen neuen qualifizierten Mietspiegel 2022 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt das Ergebnis der Erstellung eines empirisch quali-
fizierten Mietspiegels 2022 für die Stadt Hennigsdorf, der gem. §§ 558 ff. Bürgerliches Ge-
setzbuch (BGB) von den Interessenvertretern anerkannt wurde, zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Frau Dierberg, Fachdienstleiterin Bürgerbüro, wird gebeten die Entwicklung des Mitspiegels 
der letzten Jahre bis jetzt grafisch auszuarbeiten und den Fraktionen zukommen zu lassen. 
 
 

 
TOP 15   
 
Zustand des Schulhofes der Oberschule Albert-Schweitzer 
 
 
Herr Piske, Franktion DIE LINKE, würde eine vor Ort Begehung des Schulhofes sehr begrü-
ßen, damit sich die Fraktionen ein reales Bild der derzeitigen Situation machen können. 
 
Nach längerer Diskussion zwischen den Fraktionen untereinander und mit der Verwaltung, ist 
man zu dem Entschluss gekommen, dass man erst einmal auf die Zuarbeit der Schüler- und 
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Lehrerschaft wartet. Diese sind nämlich bereits mit der Ausarbeitung ihrer Ideen, Bedürfnisse 
und Wünsche für den Schulhof beauftragt worden. Im Haushalt sind Projekte für den Schul-
hof berücksichtigt und Frau Minge ergänzt, dass im Jahr 2022 insgesamt 13 Projekte an der 
Oberschule Albert-Schweitzer umgesetzt werden. 
 
 
 

 
TOP 16   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Es lagen keine Mitteilungen vor. 
 
 
 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. Ge-
schäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf in der jeweils gülti-
gen Fassung, nach der darauffolgenden Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
Gez. Werner Scheeren 
Vorsitzender des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 
 
 
 
Gez. Stefanie Airaud 
Protokollantin 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am _ __            durch Fraktion Die Unab-
hängigen-Bürger für Hennigsdorf 

________________ 
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